

社区设“爱心沙龙” 居民积分兑“荣誉” 和平路社区鼓励居民志愿服务

春节前,和平路社区几位居民从居委会书记刘永海手中接过了桶食用油。但这桶油并不是由传统意义上的货币或者其他普通劳动所得,而是从一本粉色的积分存折“兑换”而来。存折上面存的不是金钱,而是大家参加社区义务巡逻、帮助残疾人做卫生、参加社区志愿服务活动等兑换存下的“积分”。

这就是和平路社区成立的社区“爱心沙龙”,把居民在社区的优秀道德行为兑换成一定的积分,居民可以凭账户内的道德资产争先评优、兑换奖品和换取服务。

文/片 本报记者 崔岩
实习生 王凯璇

▶一进门就能看到满柜子的“爱心”。



A 爱心积分,可兑物也可换服务

3月28日,走进“爱心沙龙”工作室,屋子里满是暖心的色调,一进门就能看到满柜子的“爱心”。

衬衫、文具、蒸蛋器、毛绒玩具、茶具、加湿器、香油……屋子右侧墙壁上,立着一个几乎占满墙的格子柜,格子上都是居民捐赠的闲置物品。格子的右上角是红色的心形卡片,这是每个物品的“爱心身份证”,上面标注了捐赠物品的名称和捐赠人姓名。

门口桌子上摆放着可供兑换的送餐服务卡,家政服务卡与维修服务卡。“不光柜子里的物品,这些服务卡也是可以兑换的。”随行的和平路社区居委会工作人员孟红艳告诉记者。

储蓄爱心传递温暖,左侧墙壁上贴着的都是社区居民志愿服务的照片,这些暖心的回忆也被巧妙地设计成了心形。而在墙角的文件柜里更是保管着“爱心沙龙”管理制度等文件,还有居民们

的爱心存折。

打开一个积分存折,“持卡人姓名:徐连菊 服务类型:暖心服务……”而在下面,还记录了该居民的每一次志愿服务。2014年5月,水电维修,楼院;2014年7月,儿童教育,社区;2014年9月,老年人心理咨询,社区……爱心存折上记录着居民们为社区做的贡献,并以积分的形式表现出来,爱心沙龙将居民的点点滴滴的爱心都保存了下来。

C 以物换物,培养居民环保意识

“居民们对此次活动的热情很高,不光对交换物品积极,对奉献爱心、回馈志愿者更是积极。”刘向英介绍说,和平路居委会希望通过爱心沙龙的“以物换物”活动,能够使居民通过换取自己所需的物品,亲身体验“循环经济”和“资源节约”等观念;让居民在交换过程中收获快乐、友谊,促进居民间的感情;通过自愿、自由的交换,将手头闲置或购买后不中意的物品与居民交换,使这些闲置物品的效益最大化,实现物尽其用,环保节约,循环利用的良好环境效益;弘扬我居公益文化,积极倡导环保节约理念,让闲物不闲,让废物变宝。

“爱心积分卡”其实也是一张存折,叫做“三心存折”,意味着:暖心、乐心、童心。三心代表了在居民的支持下,社区能够为居民服务到的三方面内容。暖心是指社区能牵起居民的手,温暖居民的心;乐心是指在社区这个大家庭中会给大家带来温暖和欢乐;童心是指社区为孩子撑起一片未来。

积分为基本积分和奖励积分。“爱心积分卡”按照居委会规定的积分细则来为居民参与的社区服务进行基本积分,比如,居民每参加文艺演出一次积分5分,居民每参加义务劳动一次积分8分;奖

励积分是鼓励持卡人参加特别活动而额外计算的积分。奖励积分按积分奖励类活动所公布的活动条款计算和使用。等存到一定数额后,居民可选择用积分兑换物品或兑换服务。可供兑换的物品即是由“爱心沙龙”工作室保管的居民捐赠的闲置物品;可供兑换的服务有家政服务、维修服务、送餐服务。积分一经兑换,积分当即清除。最后,根据储户的积分进行年度评比,评出阳光道德星、欢乐童年星、最美夕阳星,给予荣誉称号,进行表彰。

和平路社区居委会希望通过以“爱心积分”的形式鼓励居民积极参与社区事务,使居民们的爱心流动起来,调动居民志愿服务的积极性,使热心的居民在物质上和精神上得到更好的回馈。希望有越来越多的人加入以物交朋友,换开心的集体活动,一起分享,这不仅仅只是活动,更是拓展生活圈,积蓄温暖的一种方式。

和平路社区居委会为保证“爱心沙龙”的顺利进行,在完善管理机制上做了许多细致的工作,实施了爱心沙龙管理制度,成立了评议工作小组,明确了爱心积分卡兑换规则,爱心传递卡交易细则,专门列出存折申请登记表方便记录信息。



▲爱心沙龙 LOGO。

▲可兑换的服务卡。

▲各项制度明细。

B 爱心积分,只为激励更多人奉献社区

“和平路社区爱心沙龙通过设置爱心积分卡和爱心传递卡来鼓励社区居民参与爱心服务活动。”和平路社区居委会副主任刘向英介绍说,爱心积分卡是志愿者通过用自己的付出换取爱心积分,用积分可以换取所需的服务和物品,获得精神上和物质上的回报,通过以物换物、以分换服务这种新形式的志愿者管理机制,激励更多人奉献社区。

刘向英介绍说,爱心传递卡则是通过以物换物,爱心捐献,共享快乐资源,让闲置物品发挥另类的价值,实现物尽其用,循环利用,唤醒居民的节约意识。

居委会号召参与爱心沙龙的居民将自己家中的闲置物品或自己的发明创造、手工物品统一交由居委会“爱心沙龙工作室”代为保管,工作室会在“爱心传递卡”上填写物品的详细信息。随后,由居民决定是要将物品捐赠给爱心沙龙还是与别人进行交换。若双方愿意交换各自的物品,可自由交换,成功交换后告知居委会,进



▲居民志愿服务的照片巧妙地设计成了心形。

行交易登记。

和平路社区专门为“爱心沙龙”制定了实施方案和积分细则,需要注意的是:物品必须保持原有的样子,不能有任何形式的损坏;

组织者仅提供交换机会和平台,交换过程中如出现公平、质量、服务等问题交换双方应自行协商;本次活动旨在物物交换,减少浪费,不涉及任何钱与物的交换。

▶爱心存折上记录着居民们为社区做的贡献。

